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2. BADANIE WPLYWU STEZENIA REAGENTOW
NA STAN ROWNOWAGI CHEMICZNEJ

WYKONANIE CWICZENIA:

Do probowki (0) odmierzyé za pomoca pipety 2 cm® 0,02 N roztworu chlorku
zelazowego FeCl; oraz druga pipeta 2 cm® 0,02 N roztworu rodanku potasowego
KSCN, wymiesza¢ i rozdzieli¢ do czterech probowek. Jedng z nich (0)
pozostawi¢ jako wzorcowsg. Do drugiej (1) probowki doda¢ dwie krople
nasyconego roztworu KSCN, do trzeciej (2) nasyconego roztworu FeCls, do
czwartej (3) - wrzucic kilka krysztatkow chlorku potasowego KCl. Obserwowac
roznicg¢ intensywnosci zabarwienia w trzech probowkach W poréwnaniu
Z probowka wzorcowa. Wyniki obserwacji zanotowac¢ w tabeli wynikow.

OPRACOWANIE WYNIKOW:

Reakcja miedzy roztworem chlorku zelazowego 1 rodanku potasowego
doprowadza do wytworzenia barwnego niezdysocjowanego rodanku zelazowego
Fe(SCN)si ustalenia si¢ stanu rownowagi zgodnie z rownaniem:

- w postaci czgsteczkowej: FeCl; + 3 KSCN <> Fe(SCN); + 3 KCI
- W postaci jonowej: Fe** + 3CI + 3K* +3SCN- <> Fe(SCN)3z + 3K* 3CI-
- w postaci skondensowanej: Fe3* + 3SCN- <> Fe(SCN)s.

Stan rownowagi mozna przesung¢ przez dodanie poszczegolnych reagentow, co
uwidacznia si¢ zmiang zabarwienia roztworu. Regula przekory pozwala
przewidzie¢ wptyw zmian stezenia jednej z substancji uczestniczacej w reakcji
na stan rownowagi chemicznej uktadu.

W tabeli wynikéw zapisa¢, jaka jest zmiana stezenia kazdego z reagentow
wywolana dodaniem jednego z nich. Utozy¢ wyrazenie na statg rownowagi K
reakcji zachodzacej w doswiadczeniu (dla rownania w postaci czagsteczkowej)
wzorujac si¢ na ogdlnym przyktadzie.




Jezeli reakcja chemiczna o réwnaniu nA + mB < qC + rD osiggnie stan
rOwnowagi, wowczas stezenia reagentow spetniajg zalezno$¢:
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gdzie: K - stala rOwnowagi reakcji;
[A], [B], [C], [D] — stezenia molowe reagentow,
m, N, r, g — wspotczynniki stechiometryczne reakcji.

Tabela wynikéw — badanie wplywu reagentow na stan rownowagi chemicznej

Dodatko Zmiana Stata Zmiana stgzenia reagentow
Nr probowki Wy intensywnosci | réwnowagi wzrost (+), spadek (-)
odczynnik .y .
zabarwienia reakcji produkty substraty
0 - - - -
1
2
3




